

Të dhëna bazike të lëndës	
Njësia akademike:	Fakulteti i Shkencave të Jetes dhe Mjedisit
Titulli i lëndës:	Menaxhimi i gjuetisë
Programi:	Shkencat e Pyjeve dhe Mjedisit
Niveli:	Bachelor
Statusi lëndës:	Semestrare, zgjedhore
Viti i studimeve:	Viti i dytë, semestri i dytë
Numri i orëve në javë:	3+2
Vlera në kredi – ECTS:	6
Koha / lokacioni:	Do shpallet
Mësimdhënësi i lëndës:	Prof.Asoc.Dr. Faruk Bojaxhi
Të dhënat kontaktuese:	faruk.bojaxhi@uni-prizren.com
Përshkrimi i lëndës:	<p>Lënda ofron njohuri mbi monitorimin e kafshëve të egra dhe gjuetisë dhe njëkohësishtë informon se ky menaxhim është obligim dhe përgjegjësi e menaxhereve të vend-gjuetive, të cilët në intervale të rregullta dhe periodike mbledhin informata për gjendjen e kafshëve të egra në të gjitha aspektet si në aspektin numerik, shëndetësor, të grupmoshave, të klasës sociale dhe atë të përshtatshmërisë së habitatit. Inventarizimi i llojeve të kafshëve të egra jep një pamje reale të gjendjes ekzistuese dhe përcaktonë objektivat e rritjes së numrit të kafshëve të egra në relacion me kapacitetet optimale të vend gjuetive. Të dhënat e monitorimit janë bazë për planet afatgjate menaxhuese të vend gjuetive dhe planeve vjetore dhe operative.</p> <p>Monitorimi mundëson konkluzionet për popullacionin dhe habitatet e tyre (kushtet, trendet) për secilin lloj, kjo është gjithashtu një bazë për ndryshimin e statusit dhe listës së kafshëve të egra për gjueti në nivelin shtetëror.</p>
Qëllimi i lëndës:	<p>Është marrja e informacioneve rreth gjendjes së sektorit kafshëve të egra për gjueti dhe monitorimit të saj në veqanti. Institucioneve përgjegjëse për menaxhimin e këtij sektori, format shkencore të menaxhimit, shumimit dhe kultivimit të tyre.</p>

Rezultatet e të nxënit:	<p>Pas përfundimit të këtij kursi studentët do të jenë në gjendje që të:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Identifikojnë veshtërsitë rreth themelimit të vendgjuetive dhe dhënjës së tyre në menaxhim, • Zgjidhin qeshtjet e gjuetisë ilegale, • Shtojnë përdorimin e Informimit, komunikimit dhe bashkëpunimit, • Vlersimi, trajnimi dhe ngritja e kapaciteteve, • Përzgjedhja e metodave të monitorimit të kafshëve të egra dhe gjuetisë, • Percaktimi i metodave të kultivimit, rritjes së numrit të populacioneve të kafshëve të egra, (për të shtuar fondin e populacionit), • Modifikimi i legjislacionit me atë të Bashkimit Evropian, dhe konventat dhe marrëveshjet ndërkombëtare.
--------------------------------	---

Ngarkesa e studentit (duhet të korrespondoj me rezultatet e të nxënit të studentit)

Aktiviteti	Orë	Ditë/javë	Gjithsej
Ligjërata	3	15	45
Ushtrime teorike/laboratorike	1	15	15
Punë praktike	1	5	5
Kontaktet me mësimdhënësin/konsultimet	1	15	15
Ushtrime në terren	2	15	30
Kollokfiume, seminare	1	-	1
Detyra të shtëpisë	-	-	-
Koha e studimit vetanak të studentit (në bibliotekë ose në shtëpi)	1	15	15
Përgatitja përfundimtare për provim	1	15	15
Koha e kaluar në vlerësim (teste,kuis,provim final)	1	5	5
Projektet, prezantimet ,etj	4	-	4
Totali			150 orë (6 ECTS)

Metodologjia e mësimdhënies:	Ligjërata, diskutime, konsultime, ushtrime teknike, vizita ne terren, detyra kursi, rishikim legjislacioni, kollokuiume, provime.
-------------------------------------	---

Metodologjia e vlerësimit:	Vlerësimi i parë (kolokvium): 15%.: Seminaret ose angazhime tjera: 10%, Vijimi i rregullt: 5%: Provimi final: 70%: Total: 100%.
-----------------------------------	--

Literatura

Literatura primare:	<ol style="list-style-type: none"> 1. Th Predator AND Varmint Hunter's Gidebook: Patric Meitin 2018. 2. Strategjia nacionale për menaxhimin e qëndrueshëm të kafshëve të egra dhe gjuetisë 2013 – 2023 3. LIGJI NR. 02/L-53 Për gjuetinë, Kosovë 2011
Literatura shtesë:	Udhëzues për krijimin e sistemit të monitorimit të Kafshëve të egra dhe Gjuetisë

Plani i dizajnuar i mësimit:		
Java	Ligjërata	Ushtrime
Java e parë:	Monitorimi i habitatit të kafshëve të egra	Vlersimi i cilësisë së habitateve për llojet e mëposhtme Dreri i rëndomtë (Cervus Elaphus), Kaprolli (Capreolus capreolus), Dhia e egër (Rupicapra rupicapra), Derri i egër (Sus scrofa), Pula e egër e madhe (Tetrao urogallus), Gjahu i imtë (Iepuri, Fazani, thëllëza), Shpendët ujqor (rosat, patat), Grabitqarët e mëdhenj (Ariu i murrmë, ujku, rrëqebulli)
Java e dytë:	Monitorimi i popullacionit të kafshëve të egra	Numri aktual i kafshëve, struktura, dinamika dhe shpërndarja e tyre.
Java e tretë:	Monitorimi i kafshëve të egra të ngordhura dhe shkaqet e ngordhjes	Numri dhe forma e vreasjes së kafshëve, nga gjuetia, nga trafiku, nga fatkeqësit natyrore, nga semundjet etj
Java e katërt:	Monitorimi i gjahtarëve dhe menaxhimit të kafshëve të egra	Numri dhe demografia e gjahtarëve. Numri dhe shtrirja e vend gjuetive
Java e pestë:	Indikatorët ekonomik të gjuetisë	Dëmet nga kafshët e egra në bujqësi, pylltari, peshkatarët etj.
Java e gjashtë:	Vizite ne terren	Vizita ne terren
Java e shtatë:	Dëmet ndaj kafshëve të egra dhe gjuetisë	Gjuetia e jashteligjeshme, semundjet etj.
Java e tetë:	Dëmet ekonomike të shkaktuara nga kafshët e egra	Implementimi dhe përgjegjësit
Java e nëntë:	Zonat menaxhuese për kafshët e egra	Plani menaxhues, rregullat e gjuetisë etj.
Java e dhjetë:	Korniza dhe udhëzimet për zbatim	Hapat e veprimit për zbatimin e Strategjisë

Java e njëmbëdhjetë:	Monitorimi i progresit, vlersimi dhe azhurimi	Periudhat kohore per vlersimin e masave
Java e dymbëdhjetë:	Rishikimi i gjendjes në Kosovë – statistikat	Gjendja e shfrytezimit te tokes, karakteristikat natyrore dhe sociale në Kosovë
Java e trembëdhjetë:	Përvojat dhe konventat ndërkombëtare	Konventat dhe rregulloret ndërkombëtare
Java e katërbëdhjetë:	Lista e llojeve të kafshëve të egra që i nënshtrohen ligjit për gjuetinë	Udhëzuesi i menaxhimit për llojet kryesore të kafshëve të egra për gjueti
Java e pesëmbëdhjetë:	Udhëzuesi i menaxhimit për llojet kryesore të kafshëve	Prezantimi i projektit të kursit.
Politikat akademike dhe kodi i sjelljes		